附件5：

2011年国家标准项目立项指南

一、立项原则和要求

（一）坚持公开透明、充分协调、自下而上与自上而下相结合的原则，广泛听取各方意见和建议，对立项必要性和可行性进行充分论证。

（二）紧密围绕产业发展、科技创新和社会事业发展重大需求，提出国家标准项目。国家重点工程、国家重大科技专项、重大产业创新发展工程、重大应用示范工程等提出的事关先导性、支柱性产业发展的国家标准需求，应当优先安排。国家标准化体系建设工程、标准专项规划中提出的国家标准项目和国家科技支撑计划、标准化公益性行业科研专项、各级科技计划支持的国家标准研制项目，以及国家标准复审确认的修订项目，应当及时提出。

（三）准确把握国家标准定位，突出基础通用、强制性、关键共性技术和重要产品标准以及检测方法标准等国家标准项目，减少一般性产品项目。注意统筹国际国内，提高国家标准与国际标准、行业标准的协调性。注意标准的系统性和完整性，对无充分依据将标准随意拆分为多个项目的，原则上不予立项。

（四）为及时反映经济社会需求，申报项目采取相对集中和适时申报相结合方式，国家标准委根据项目申报情况，适时组织审核、公开征求意见，下达项目计划。对国家急需的项目，采用快速程序立项。

二、立项重点

（一）现代农业。包括粮食安全；产地环境、生物育种、绿色农用生物投入品；园艺产品、畜禽产品、水产品的高产、优质、高效、生态种养及良好农业规范；动植物疫病防控和生物安全；水利基础设施、设施农业、先进农业装备；节水、节地、节能等农业创新技术；农产品加工和流通。 

（二）服务业及社会事业。包括物流、金融、商贸、科技服务和新闻出版等生产性服务业；旅游、文化、气象、体育等民生性服务业；教育培训、人力资源管理、社会保障、社会救助、劳动保护、公共卫生和医疗保障、残疾人保障、人口与计划生育、公共安全、防灾减灾、应急处置等社会事业。

（三）食品质量，消费品质量及安全。包括食品生产过程管理、冷链控制、信息追溯，重要食品产品、食品相关产品；家具、玩具、文具、化妆品、纺织品、家用电器等产品及安全要求，消费品危害信息和风险管理控制，面向老年人、残疾人等特殊人群消费品。

（四）节能环保。包括高效节能装备、产品及关键技术；资源循环利用关键共性技术、资源综合利用和再制造；先进环保装备、产品及关键技术；节能环保服务；废旧商品回收利用、煤清洁利用、海水综合利用等。

（五）新一代信息技术。包括信息网络基础设施、新一代移动通信、下一代互联网核心设备和智能终端；新一代电视技术、三网融合、物联网、云计算；集成电路、新型显示、高端软件、高端服务器、数字虚拟技术；科学仪器及仪器仪表；软件服务和网络增值服务；重要基础设施智能化改造、基础信息网络和重要信息系统安全等。

（六）生物。包括现代中药等创新药物大品种；先进医疗设备、医用材料等生物医学工程产品；生物育种、绿色农用生物产品；生物制造关键技术；海洋生物技术及产品等。

（七）高端装备制造。包括高速铁路、城市轨道交通、智能运输；干支线、通用飞机等航空装备；卫星应用及空间基础设施；高档数控机床等以数字化、柔性化、系统集成技术为核心的智能制造装备；海洋工程装备等。

（八）新能源。包括新一代核能技术和先进反应堆、太阳能光伏光热发电、风电装备；智能电网及其运行体系；生物质能等。

（九）新材料。包括稀土功能材料、高性能膜材料、特种玻璃、功能陶瓷、半导体照明等新型功能材料；高品质特殊钢、新型合金材料、工程塑料等先进结构材料；碳纤维、芳纶、超高分子量聚乙烯纤维等高性能纤维及其复合材料；纳米、超导、智能等共性基础材料。

（十）新能源汽车。包括动力电池、驱动电机、电子控制及关键核心技术，充电设施；插电式混合动力汽车、纯电动汽车、燃料电池汽车等。
